

在总书记指引的航向上

“5G+工业互联网”融合应用试点城市建设启动

武汉等十城首批入选

长江日报(记者陈智)11月19日,2024中国5G+工业互联网大会在武汉开幕。大会现场,2024年“5G+工业互联网”融合应用试点城市建设正式启动。首批试点城市共十个,分别为南京、武汉、青岛、深圳、苏州、上海、宁波、广州、沈阳、成都。

“武汉创新资源丰富,信息通信设施完备,光电子信息产业基础深厚,连续五年举办中国5G+工业互联网大会。未来三年,武汉将深化东湖高新区、武汉经开区、洪山区联动协同,增强融合应用,带动中部地区5G+工业互联网高质量发展。”从现场推介视频中不难发现,首批十座试点城市各具优势,各有特色。十城未来三年的发展目标各不相同,但大多是打造“样板”“试验田”,“以点带面”协同周边城市一道发展。

比如南京——科技创新能力突出、信息通信产业基础扎实。未来三年,南京将聚焦智能电网装备、电子信息、钢铁等行业数字化转型需求,带动长三角一体化发展。

再如青岛——网络基础设施完备,已建成了一批跨行业、跨领域工业互联网平台。未来三年,青岛将加速工业互联网与智能家电、海洋等产业链深度融合,以5G+工业互联网为锚点,引领山东半岛城市群协同发展。

谈及武汉建设“5G+工业互联网”融合应用试点城市的使命,中国信通院教授级高级工程师、武汉市数字经济发展研究院副院长谭敏直言,“武汉要为全国5G+工业互联网融合应用做出示范,辐射带动中部地区5G+工业互联网发展”。

武汉市经信局人工智能处相关负责人表示,武汉将构建一套从发展政策、新型基础设施到公共服务能力的核心支撑体系,发展“5G+光电子信息”和“工业互联网+工业软件”两大特色产业集群,培育产线微场景—5G工厂—标杆工厂—产业集群四级应用梯队,将实现发展政策、基础设施、行业应用、产业生态、公共服务五方面的先导,打造在全国有影响力的5G+工业互联网创新高地、应用高地、产业高地、人才高地。

据了解,这10个城市,将发挥5G+工业互联网新技术、新设施、新场景、新模式、新业态优势,紧密服务地方产业智能化、绿色化、融合化发展,打造具有全国、区域引领效应的5G+工业互联网产业集群和创新生态,为全国5G+工业互联网融合应用构建新范式,为制造业数字化转型开辟新路径,为推进新型工业化提供新动能。

武汉获批设立国家新型互联网交换中心

长江日报(记者陈智)11月19日,在2024中国5G+工业互联网大会开幕式上,工业和信息化部向湖北省通信管理局、武汉市发放国家(武汉)新型互联网交换中心试点批复,正式同意武汉设立国家新型互联网交换中心,开展新型互联网交换中心试点。

国家新型互联网交换中心是国家级重要核心网络基础设施,是各类互联网企业互联互通的基础平台,与国家骨干直联点共同构成“双轮驱动”的互联网顶层架构。具备“一点接入、多点连通”的优势,将极大提升网络质量,优化互联能力,打通多种类型网络的互联通道,减少流量绕转带来的性能和成本压力,为各类主体提供速度更快、成本更低、效率更高的网络互联方式。

据了解,在武汉开展国家新型互联网交换中心试点,将进一步提升武汉城市发展能级,助力武汉建设国家中心城市和长江经济带核心城市;巩固全省信息通信枢纽核心地位,优化中部的网络架构和质量;吸引互联网企业资源聚集,促进网络资源开放共享,打造网络数据和应用资源的集聚力中心。

比5G快10倍的网络实现大规模应用

■长江日报记者陈永权

下载一个10G的视频,只需要4秒!比5G快10倍,比4G快100倍!

11月19日,在武汉举行的2024中国5G+工业互联网大会上,5G-A成为热词。来自全国的院士专家、行业领军企业负责人聚首大会开幕式及主论坛,围绕5G+工业互联网融合发展路径、成果,展开交流研讨。

330个城市建成5G-A网络

5G-A,又被称为5.5G,也是通往6G的桥梁。

中国移动副总经理张冬介绍,当前新型工业化呈现科技创新和产业创新深度融合的发展态势,中国移动正大力推进5G-A、AI等新一代信息技术在工业领域的融合创新,并率先在全国330个城市建成规模领先的5G-A网络,加速推进通感一体、无源物联等新能力应用。

如何让5G赋能千行百业?大会现场,中



11月19日,在2024中国5G+工业互联网大会的创新成果展上,工作人员介绍由武汉格蓝若智能技术股份有限公司和华中科技大学团队联合攻关研发的人形机器人“劳动者1号”。

中国工程院院士周济:

没有强大的5G+工业互联网,就没有新一代人工智能

长江日报(记者陈永权)“智能制造是第四次工业革命的核心技术,是实现制造业创新发展的主要技术路径,是制造业高质量发展的核心驱动力。”11月19日,中国工程院院士、原院长周济发表了题为《5G+工业互联网+人工智能赋能新型工业化》的主旨演讲。他表示,人工智能是推进新型工业化的关键支撑。

周济说,制造业创新主要包括产品创新、生产技术创新、产业模式创新以及制造系统集成创新。在这个过程中,数字化网络化智能化都是制造业创新的主要途径,5G+工业

互联网+人工智能是制造业创新发展的关键途径。

周济表示,智能制造的核心是5G+工业互联网+人工智能赋能新型工业化。它包含数字化制造、数字化网络化制造和新一代智能制造三个层次。新一代智能制造的突破和广泛应用是推动形成本次工业革命的高潮,并实现第四次工业革命。

“没有强大的5G+工业互联网,就没有真正的大数据,没有新一代人工智能,更没有新一代智能制造。”周济称,智能制造需

要强大的5G+工业互联网赋能,其根本任务是实现制造业的数字化转型和智能化升级,这不仅是技术的进步,更是产业模式的创新。

周济对推进人工智能新型工业化战略部署进行了展望。他表示,到2030年,中国规模以上工业基本实现数字化转型,数字化制造在全国工业企业基本普及。到2035年,中国规模以上工业基本实现智能化升级,数字化网络化智能化制造在全国工业企业基本普及,中国制造业智能升级走在世界前列。

百度集团创始人李彦宏:

大模型不再“一本正经地胡说八道”

的检索增强(RAG)做得很好,让大模型变得可用、可被信赖。“大模型最初发布的时候有‘幻觉’,经常会‘一本正经地胡说八道’。当模型有‘幻觉’,会随机生成各种各样的内容,在绝大多数场景之下是不可用的。”

基础大模型的能力已经就绪,应用驱动的产业创新正在快速落地。“大模型在制造、能源、金融、公共服务等各个领域落地之后,在降本和增效两个方面都取得了实实在在的成果,同时也带来了产业创新的新机会。”李彦宏举例,大模型在自动驾驶领域也有非常好的应用,端到

端,纯视觉大模型、L4级无人自动驾驶背后,都是大模型技术。百度的最新一代无人车,是世界上唯一一款前装量产的L4级无人车。

李彦宏认为,人工智能是新一次的工业革命,我们更应该参照蒸汽革命、电力革命和信息革命的发展过程,从中借鉴发展过程当中国家、公司或个人怎样从中获益,怎样避免负面作用。这样,我们才能真正利用好这次新的工业革命,利用好大模型为各行各业赋能,为社会生产效率提升,为人类的美好生活作出更大的贡献。

中国科学院院士、中国工程院院士李德仁:

超万亿元的6G大市场来了

亿元。

“万物互联时代,要抓好天地互联网的空中信息一体化的智能系统,引导通遥一体化的全球化发展,造福人类。”李德仁说,要夺取空间信息权,推动空天信息产业走向实时化,就要发展一星多用、多星组网、天地融合,在专业服务基础上,开通大众化服务,组织商用通遥的产业联盟,共建共享共用,获得更大市场,保证可持续发展。

在报告中,李德仁提出“时空智能学”概念。他说,在当今万物互联和人工智能时代,时空数据获取、处理、信息提取与知识挖掘需

要走向智能,时空智能学应运而生,它是人工智能学的一个重要组成部分。

李德仁说,“时空智能学”是一门综合运用通遥遥感器、云计算和人工智能的科学,无论是自然现象还是人类活动,均可以通过它进行感知和分析。其核心功能将助力人机互动、优化资源配置,推动人与自然的协调可持续发展。“这不仅是测绘、遥感及地理信息学发展的新阶段,也是我们处理地球、宇宙人类活动时空智能的重要科学。”李德仁谈到,“我们要把这面旗帜在全世界树立起来。”

2024中国5G+工业互联网大会开幕

(上接第一版)

大会开幕前,部省领导、与会嘉宾一同参观了5G+工业互联网创新成果展。开幕活动现场,国家(武汉)新型互联网交换中心试点获批,发布了全国首批5G+工业互联网融合应用试点城市和《2024年5G工厂名录》。

副省长程用文主持开幕式。武汉市市长盛阅春作专题推介。中国工程院院士周济、百度集团董事长李彦宏、中国电信副总经理唐珂、中国移动副总经理张冬、中国联通副总经理郝立谦、华为公司轮值董事长胡厚崑作主旨演讲。刘经南、张平文、邓中亮、梅涛等院士专家,中国商飞董事长贺东风、中国广电董事长宋起柱、中国信科总经理何书平,全国首批5G+工业互联网融合应用试点城市、行业企业家代表等参加开幕式。

市委召开专题会议研究环大学创新发展带建设工作

(上接第一版)

要不断深化体制机制创新,建立完善校地合作机制,深入推进职务科技成果赋权等改革,落实容错免责机制,推动高校院所、企业、第三方平台的创新资源开放共享,鼓励和支持科研人员、高校师生积极开展科技成果转化,投身创新创业。要大力营造“热带雨林”式的创新生态,加强概念验证、检测检验、中试验证等转化服务平台建设,做好知识产权、资产评估、法律、财务和投融资等专业服务,努力构建成果转化全链条、企业生命全周期的科创服务体系。

会议强调,要强化政策支持,坚持目标导向、问题导向、结果导向,进一步完善政策体系,提升政策的精准性针对性系统性。要加强统筹协调,职能部门要加强政策、资源、工作统筹,相关区要充分发挥主动性、扛牢主体责任,其他部门和区要密切配合,形成强大建设合力。要狠抓工作落实,坚持项目化、清单化推进重点任务,强化跟踪问效和督查考核,确保各项工作落地落实。要加强宣传引导,大力培育创新文化,积极开展创业辅导,提升创新创业意识和能力,努力营造创新创业浓厚氛围。

市领导杨玲、刘子清、陈劲超、吴朝安、曾晟,相关区和部门主要负责同志参加会议。

市政协主席会议成员视察和美乡村建设和乡村振兴工作

(上接第一版)

杨智强调,中国式现代化少不了“农业强、农村美、农民富”的幸福图景。要坚持把乡村振兴作为乡村振兴的重中之重,充分利用超大城市的科教资源、交通区位优势,消费市场,大力发展现代都市农业,加大科技创新力度,聚力做好“土特产”文章,打造优势特色农业品牌和产业链。要推动农文旅融合发展,加快农业结构调整,建立现代农业和乡村旅游业的融合产业体系,培育乡村新业态,因地制宜拓宽农民增收致富渠道。市政协组织和政协委员要广泛凝聚各界共同参与和美乡村建设及乡村振兴工作的共识,深入开展“一线协商·共同缔造”行动,发动群众共建共治共享,努力为乡村振兴添助力、增合力。

市政协副主席梁鸣、陈跃庆、罗联峰参加调研。

武汉荣获“国际友好城市杰出贡献奖”

长江日报(记者范婷婷 通讯员何智超)11月18日至19日,在云南省昆明市举办的2024中国国际友好城市大会上,武汉市荣获“国际友好城市杰出贡献奖”,武汉市友好城市——德国杜伊斯堡市荣获“对华友好城市优秀伙伴奖”。

近年来,武汉市积极扩大国际“朋友圈”,友好城市网络遍布五大洲。自1979年武汉市缔结第一个国际友城以来,已与64个国家的125个城市缔结友好关系,总量在全国城市中位居前列,包括29个国际友好城市,96个友好交流城市。此外,武汉还建立了国际友好城区、友好学校、友好园区共百余个。如今越来越多的国际友城以武汉来命名自己城市的地标,日本大分有“武汉之森”,德国杜伊斯堡有以“中国武汉号”命名的列车,加拿大万锦有“武汉大道”。

此前,为表彰武汉市在国际友城工作中的突出贡献,中国人民对外友好协会曾在2018年授予武汉市“国际友城特别贡献奖”。武汉市友好城市日本大分市、韩国清州市、英国曼彻斯特市曾先后荣获“对华友好城市交流合作奖”。

武汉与杜伊斯堡友谊源远流长,两市于1982年结为中德两国间第一对友好城市,是中德地方城市外交的“先行者”。结好40余年以来,两市始终以战略定力相向而行,以平等互鉴、合作共赢“双向奔赴”,各领域多层次交流互动紧密,合作成果丰硕,堪称中德友城交往的典范。

据了解,根据评选标准,获得“国际友好城市杰出贡献奖”的省、市、区、市应自觉服从服务于国家外交全局和发展大局,作出突出贡献;获得“对华友好城市优秀伙伴奖”的外方省、市、市长应长期尊重、推动和支持与我国地方政府开展广泛深入的友好交流与互利合作,增进彼此了解和友谊,且做出突出贡献。

本届大会由中国人民对外友好协会、中国国际友好城市联合会和云南省人民政府共同主办,来自五大洲125个城市、63个地方政府组织和友好组织代表,以及专家学者、企业和媒体代表等700余位嘉宾出席。